RENDSZEROPTIMALIZALAS
Tizenharmadik szerdai el6adas, 2024. majus 22.

Az aldbbi problémék esetében (az utolsét kivéve) a feladat az, hogy megfogalmazzuk a problémat
egészértékil programozasi feladatként, majd a kapott modellt megoldjuk (példaul) a MS Excellel.

1. Egy kosarlabdaedz6 szeretné kijelolni a hét f6s csapatabol a kezdootost. Mind a hét jatékosat le-
pontozta labdakezelésbol, 16vésbdl, lepattanod szerzésbol és védelembdl is egy 1-t6l 3-ig terjedo skalan
(ahol az 1-es a legrosszabb, a 3-as a legjobb). Az alabbi tabldzat mutatja ezeket a pontszamokat,
valamint hogy az egyes jatékosok milyen pozicidkra alkalmasak a palyan.

Jatékos Pozicié Labdakezelés Lovés Lepattand szerzés Védelem
1 Hatvéd 3 3 1 3
2 Center 2 1 3 2
3 Hétvéd/Bedobd 2 3 2 2
4 Bedobé/Center 1 3 3 1
5 Hétvéd /Bedobd 1 3 1 2
6 Bedobd/Center 3 1 2 3
7 Hatvéd/Bedobd 3 2 2 1

Az 6t tagi kezd6otosnek meg kell felelni az alabbi feltételeknek:

1. Legalabb 3 jatékosnak alkalmasnak kell lenni hatvéd poziciora, legalabb 2-nek bedobd, legalabb
1-nek pedig center poziciora.

2. A kezd6o6tos tagjainak pontszamatlaga labdakezelésbél, 16vésbol és lepattand szerzésbdl is
(kiillon-kiilon) legaldbb 2 kell legyen.

3. Ha a 3-as jatékos a kezdootosben van, akkor a 6-os nem lehet.

4. Ha az 1l-es jatékos a kezd6otosben van, akkor a 4-esnek és az 5-6snek is benne kell lennie.

5. A 2-es és a 3-as jatékosok kozil legaldbb egynek a kezd6otosben kell lennie.

A fenti feltételek figyelembevételével az edz6 maximalizalni szeretné a kezd66tos egyiittes védoerejét
(vagyis a védelmi pontjaik Osszegét).

2. Gizi kif6zdéje minden nap hajnali fél 6-t6l délutan fél 2-ig miikodik. A miikddéshez konyhai
kisegitéket alkalmaznak, akiket 4 éras miiszakokra vesznek fel. A miszakok mindig egész orakor
kezdddnek, a legkorabbi hajnali 5-kor, a legkésébbi 10-kor. Mivel a kora reggeli idésavokra nehezebben
taldlnak munkaerot, ezért az elsé harom éraban (5-t61 8-ig) 1200 Ft-os érabért fizetnek, utdna (tehat
8-t6l délutéan 2-ig) mar csak 1000 Ft-osat. (Igy ha példdul egy kisegité munkds 6-t6l 10-ig dolgozik,
akkor Osszesen 4400 Ft-ot keres.) Gizi gy szeretné megtervezni a munkasok beosztdsat, hogy minden
6raban legalabb az alabbi tablazatban irt szamu kisegité dolgozzon, de a kifizetendo Osszes orabér a
lehetd legalacsonyabb legyen.

56 6-7 7-8 89 9-10 10-11 11-12 12-13 13-14
minimum létszam 2 3 5 5 3 2 4 6 3

3. Egy helyi djsdgban két oldalon jelennek meg hirdetések, mindkettén 620 cm? hely van a hirdetések
szamara. Az egyik szdmban 13 hirdeto szeretne hirdetést megjelentetni, a megrendelt hirdetések mé-
rete: 84,7 cm?, 88,9 cm?, 94,6 cm?, 98,7 cm?, 102,9 cm?, 107,8 em?, 111,4 cm?, 118,3 cm?, 121,1 cm?,
128,8 cm?, 130,9 cm?, 136,5 cm? és 141,6 cm?. Az Gijsdg a mérettel ardnyosan allapitja meg a hirdetések
arat, ezért akkor jar a legjobban, ha a két oldalon egyiittesen a leheto legkevesebb hely marad szaba-
don. Az jsag hirdetési igazgatdja szeretné eldonteni, hogy a megrendelések koziil melyeket vallalja
el és az elvallaltak koziil melyiket melyik oldalra tegye. (Feltehetd, hogy a hirdetések hosszméretei
kell6en rugalmasan valtoztathatok a teriilet megvaltoztatasa nélkiil és igy mindig betordelhetok a
két oldalra, ha az dsszteriiletiik oldalanként nem haladja meg a 620 cm?2-t.)



4. Ot munkés all rendelkezésre négy feladat elvégzésére. Az aladbbi tabldzat mutatja, hogy az egyes
munkasoknak mennyi ideig tart (6rdban) az egyes feladatok elvégzése.

1. Feladat 2. Feladat 3. Feladat 4. Feladat

1. Munkas 10 15 10 15
2. Munkas 12 8 20 16
3. Munkés 12 9 12 18
4. Munkés 6 12 15 18
5. Munkés 16 12 8 12

Minden munkés legfoljebb egy feladatot végezhet el (és a munkasok nem osztozhatnak a feladatokon).
A cél az, hogy tgy rendeljiink munkasokat minden elvégzendd feladathoz, hogy az Osszes munka-
id6 a lehetd legkevesebb legyen. (Bonusz kérdés: hogyan lehetne IP helyett hatékony algoritmussal
megoldani ezt a feladatot?)

5. Urhajot terveznek Mars expedicié céljdra. Az {irhajénak harom lezarhaté kamraja lesz, mindegyik-
ben 6nallo életvédelmi rendszer miikodik majd. Ezeknek a rendszereknek a f6 alkotorésze egy kisebb
oxigenizalo késziilék lesz, amely sziikség esetén beindit egy kémiai folyamatot és oxigént termel. Eze-
ket a késziilékeket azonban lehetetlen elore tesztelni, pedig ismert, hogy ennek a kémiai folyamatnak
a beindulasa esetenként meghitisul. Ezért alapveto fontossagi, hogy mindegyik rendszer tobb tartalék
késziiléket tartalmazzon. Mivel a harom kamrara vonatkozoé eloirasok némileg kiillonbo6zoek, az egyes
kamrakba telepitendd késziilékek jellemzoi is eltéréek. A feladat most az, hogy donteni kell az egyes
kamrakba telepitendo késziilékek szamardl figyelembe véve a teljes lirhajora megadott korlatokat a
késziilékeknek rendelkezésre allo térfogatra, silyra és koltségekre vonatkozoan. Az alabbi tablazat
mutatja ezeket a korlatokat, valamint az egyes kamrakba telepitend6 késziilékek meghibasodasanak
valoszinliségét.

Térfogat Tomeg Koltség Meghibasodas

Kamra (cm?®)  (kg) (Eurd) valésziniisége
1 40 15 40,000 30%
2 50 20 45,000 40%
3 30 10 35,000 20%

Korlat 500 200 500,000

Ha egy vagy két kamraban mindegyik késziilék meghibasodik, az asztronautdk még mindig atmehet-
nek a megmaradé(k)ba és folytathatjak a kiildetésiiket, bar némileg csokken az altaluk elvégezheto
tudomanyos mérések mennyisége. Ha viszont mindharom kamraban meghibasodik az ¢sszes késziilék,
az asztronautdk ugyan biztonsagban visszatérhetnek a Foldre, de a teljes expediciot le kell allitani.
Ezért a cél az, hogy minimalizaljuk a valoszinliségét annak, hogy minden késziilék meghibasodjon, mi-
kozben betartjuk a fenti korlatozasokat és azt a tovabbi eléirast is, hogy minden kamraban legfoljebb
5% lehet a valdszintlisége az Osszes oda telepitett késziilék egyiittes meghibdsodasénak.

6. Az abran lathaté Petersen-graf minden csicséat pirosra vagy kékre szinezziik.
Végiil minden olyan élért, aminek mindkét végét kékre szineztiik, 5000 Ft-ot,
és minden olyan élért, aminek mindkét végét pirosra szineztiik, 6000 Ft-ot kell
fizetniink. Mennyibe kertil a legolcsébb szinezés?

7*. A Leghosszabb Ut probléma definiciéja a kovetkezé: egy adott, élstlyozott irdnyitatlan graf esetén
keresendd a grafban egy olyan 1t, amelynek az 6sszhossza (vagyis az altala tartalmazott élek Gssz-
sulya) maximdlis. Formalizaljuk ezt a feladatot egészértékli programozési feladatként — mégpedig
ugy, hogy az IP feladat mérete ,értelmes” hatarok alatt maradjon. (Pontosabban: az IP formalizaci6
mérete polinomialisan fiiggjon az input méretétol.)



